

办公楼下藏着个“大空调”

存香蕉、制冷、做娱乐场所……烟台的防空洞一直就没闲着

□通讯员 姜绪忠
□记者 范菲菲 实习生
许红彦 报道
qwbbyff@vip.163.com

南大街市民们都不陌生,这是市区最繁华的路段。可谁又知道,在南大街鑫荟金行马路对面,就隐藏着一个防空洞呢?近日,记者跟随人防工程管理处的工作人员来到了这个防空洞。

洞口很大,足以容纳一辆面包车顺利通行。进入洞内光线渐暗,两边墙壁上每隔几米就挂着一盏灯。

里面宽约4米,高约3米。内部是石壁构造,顶端做成弧形,脚下是水泥路面。往里走上一段路,两边就会出现交叉洞口,有的洞里垒着一人高的纸壳子以及整箱整箱的香蕉。工作人员告诉记者,这些支路已经被租出去了,用来存放香蕉。租赁者为了照看香蕉,平时就住在防空洞里。

记者从市人防办了解到,防空洞在发挥保障突发灾难时人员与物资隐蔽、人民防空指挥、医疗救护等功能的同时,从上世纪80年代开始就对外出租了。

地下主通道工程严格保密,所以均不对外出租,只有一些支线才租给他人使用,所得钱款也全部上缴财政。

人防工程管理处的工作人员平日会对地下各个防空洞进行巡查,发现有坍塌、漏水等险情会及时进行修护。记者走访的几个防空洞地面都干干净净,有的防空洞还刷上了外墙。

虽然部分防空洞的具体位置不方便透露,但西炮台的防空洞已经对外开放,而且每年夏天的时候,人防办会在官方网站公布一些防空洞口的具体位置,供市民前去解暑纳凉。



▲为了照看香蕉,这些人平时就住在防空洞里。记者 李泊静 摄

咱身边的防空洞原来是这样的

提起防空洞,大多数人第一反应想到的多是战时储存物资、防备敌人空袭。那这些让人感到陌生又神秘的防空洞现在都被用来干嘛了呢?近日,记者对市区几个防空洞进行了探访。

储藏室>> 防空洞里存香蕉

福建姑娘小钟已经从家乡来烟台三个多月了,跟着亲人一起做批发香蕉的生意。平日里,小钟就住在防空洞里照看香蕉,唯一的娱乐活动就是上网。偶尔觉得闷了,小钟也会出去逛会儿街。

“洞里冬天还好,温度比外面高,空气也干燥,到夏天就不行了,他们说洞里很潮湿,会不停地渗水。”小钟说。记者注意到,她住

的地方,墙上已经长了很长的毛。

“跟外面的温度比起来,冬天的防空洞的确要明显高出几度。”人防工程管理处的工作人员告诉记者,防空洞里可以说冬暖夏凉,一年四季都保持在17℃左右。

这个防空洞是建在小黄山下面的,夏天最热的时候还会对外开放供市民纳凉。

当空调>> 抽取地下风制冷

中信万通证券烟台营业部夏天的时候便利用防空洞的空气来代替空调制冷,已经12年了。在该证券公司营业厅外的一间小平房里,记者见到了用于抽取空气制冷的鼓风机和电机。

据证券公司一位姓肖的主任介绍,2000年烟台营业部筹建的时候,得知地下防空洞的温度是恒定的,便决定放弃中央空调,改用地下风来为公司制冷。

“我们营业部有三层,1800平方米的办公区域都是用地下风来制冷,跟中央空调一样好用,尤其在距离送风口近的地方,因为温度低还不得不封住一部分。”肖先生说,他们抽取的是文化宫防空洞的地下风,距离地面15米深,夏天每个月能节省上万元电费。

娱乐场>> 天然地势巧利用

亮堂的台球厅、宽敞的羽毛球场地……在大世界茶城,记者见到了跟其他几个不一样的防空洞。其他防空洞都是狭长的,这里却十分宽敞。

人防工程管理处的工作人员告诉记者,这里以前是个天然大坑,借着地势建成了地下影剧院。再后来外面的商城成了大世界茶城,影剧院也逐渐

没落了,就成了现在的娱乐城。

据介绍,这个娱乐城的面积足有3000多平方米,羽毛球馆内的几个门便是防空洞的通道。“通道可以从这里直接到白石路的另一边。”大世界茶城的负责人刘先生说,因为当初比较潮湿,改造的时候花了不少功夫,除湿、去霉味……保证场地不会受潮湿空气的影响。

种蘑菇>> 空气潮湿条件好

刘女士是湖南人,来烟台也有五六年头了。以前在工厂里给人打工,后来不舍得孩子从小就离开父母,便把孩子一起接来烟台,自己搞起了蘑菇养殖。

刘女士说,防空洞的光线、温度、湿度都很适合蘑菇的生长,但因为西炮台这边是山上,冬季水管的水被冻,所以每年

只能种植一茬蘑菇。

到了4月份的时候,刘女士就会跟丈夫把防空洞变成蘑菇乐园,防空洞主通道的两边会垒起高高的种蘑菇胚。

到那时,两人每天都会来给胚洒水。如果长势好,到了收获的时候可以收五六万斤蘑菇,一家人的花销也就赚出来了。

龙抬头包饺子

孩子乐了

为了迎接二月二“龙抬头”的到来,12日,快乐起航幼儿园的小朋友和爸爸妈妈一起参加了第二届“小小饺子香,暖暖亲子情”包龙饺活动。在活动中家长和孩子齐心协力,参与擀饺子皮、包饺子等比赛。

□通讯员 曲春玲
□本报记者 李大鹏
摄影报道

高压电箱裸露

孩子险了

烟台旅游学校南面一个高压电箱的栏杆破损。让人提心吊胆的是,这附近还有2个小学和1个幼儿园,孩子经常从此经过。记者拨打了彩虹热线,这个高压电箱并不是电力公司的。居民们也不知道这个电箱归谁管,但他们盼望着相关部门看到后能赶紧来修一修,别让周围的居民再提心吊胆。

□本报记者 范菲菲 实习生 许红彦 摄影报道

